

酒边巡按



茶里茶外

由于酷爱喝普洱茶，近年来不仅自己喝，还带动一些对普洱茶有兴趣的朋友一起喝，后来索性在峨山路浦东东南路口开了家茶馆，取名“易品轩”。为此特地请陈佩秋老先生题写了店名。那副古人赞美普洱茶的妙对“香于九畹芳兰气，圆如三秋皓月轮”，则由周慧珺先生书写。

既然开茶馆，就得有些镇店之物。记得2年前台湾朋友曾送我几包“千两茶”，喝了以后印象深刻。他说过早年曾收过5支“千两茶”，于是问我，能否转让1支给我？他问我是想喝还是别有用途，我告知他要开茶馆的计划。他沉思片刻后问我是否知道这支茶现在的价值。我说不知道，他说网上曾有人出价10万欧元，吓我一跳，心想：这么贵的东西不要也罢。谁知第二天他来电说，既然你开茶馆，我就给你1支，是否转让，以后再说。据他估计，这么完整保存的“千两茶”内地可能已没有，就算是给内地茶人作点贡献吧。我真是大喜过望。

“千两茶”又名“花卷茶”，是清朝末代及民国初年著名的“黑茶”，产于湘西山区，每支高约150厘米，粗20厘米。按老秤的算法，重一千两，约合30公斤。过去交通困难，运输不便，该茶用手工紧压成形后，再包上竹叶、棕榈或竹条，像段树干，以便于捆绑在骡马背上长途运输。上世纪50年代中期，湘西一带公路开通，“千两茶”基本上停产，工艺也失传。“文革”后有人仿制少量重约三百两、短小无包装的“千两茶”，但无论外形、茶质都相去甚远。

台湾茶友的盛情，让有缘的茶友可品鉴这一绝代佳品。

王鸭

上海徐汇店：天钥桥路20号二楼
021-64649169 64647396
上海虹口店：四川北路2002弄17号三楼
021-65876917 65876927
上海虹桥店：娄山关路85号一楼
021-62782351 62783957
上海江宁店：江宁路77号一楼
021-62711717 62675607
上海杨浦店：四平路2500号东方商厦七楼
021-55057617 55057615
上海普陀店：兰溪路125号曹杨影城四楼
021-62168387 62572190
上海闵行店：沪闵路7388号南方商城五楼
021-64126777 64123477
上海安亭店：新源路569-571号
021-69571778 69571779
上海青浦店：公园路458号凯特利广场五楼
021-69726177 69726176

新雅

半制成品菜肴

63517788

新雅粤菜馆

扬州饭店

吃蟹好地方

恒建店

地址：恒建中路345号

电话：63225265

建金店

地址：建金二路108号

电话：74028333

喜亭店

地址：喜亭二路10号

电话：54093223

恒山店

地址：恒山南路702号

电话：58779517

天天渔港

阳澄湖大闸蟹

长毛毛蟹

庄重推出蟹宴

阳澄湖大闸蟹

阳澄湖大闸蟹

阳澄湖大闸蟹

阳澄湖大闸蟹

阳澄湖大闸蟹

阳澄湖大闸蟹

阳澄湖大闸蟹

阳澄湖大闸蟹

阳澄湖大闸蟹

杏花樓

地址：福州路343号

电话：63553777

青梅煮酒

酒在中国戏曲中是不可缺少的元素，饮酒与吃饭几乎是同义词。用酒或醉酒作为剧中主要情节的戏多不胜数，如《贵妃醉酒》《醉打蒋门神》《武松打虎》《监酒令》《刘伶醉酒》《斩黄袍》《打金砖》《太白醉写》《浔阳楼》《温酒斩华雄》《青梅煮酒论英雄》《酒丐》《薛刚大闹花灯》等等。

文／周明



张建雄

Michel Cazes 所主理的 Cordeillan Bages 酒店。此店主是 Lynch Bages、Haut Bages Averous 和 Les Ormes de Pez 的主人，红酒不会待薄，里面2家餐厅 Le Chapon Fin 和 Cordeillan Bages 都是米其林星级。

在 Cordeillan Bages 酒店居住，除了有2个米其林晚宴外，还有三场法国料理表演。此外，参观店主所经营的酒庄，午餐时还有酒农送酒来让大家试酒，这也是入住者的待遇之一。

酒能使人兴奋、愉快、增加勇气，也能给人造成痛苦和灾祸。但在戏曲中，更多的情节是酒给人带来灾祸和悲剧。《薛刚反唐》就是典型的因酒肇祸的剧目。因醉酒而误事，酿成不可弥补的憾恨的戏也很多。汉光武帝刘秀、宋太祖赵匡胤在历史上还算是开明的君主，但在《打金砖》和《斩黄袍》中，把他们都描写成杀戮功臣的昏君，原因就是喝醉了酒，失去理性，犯下了不可饶恕的错误。

由于喝醉了会失去理智、昏迷不醒，于是就出现了许多将人灌醉而生发的戏剧情节。如昆曲《贞娥刺虎》《渔家乐》（亦名《金针刺梁冀》）及京剧《望江亭》《审头刺汤》《青霜剑》等剧中均有这类情节。

有些戏虽然不是以饮酒、醉酒作为贯穿全剧的主要情节，但却是剧中某一片断中的一个关键性的细节。例如《西厢记》中崔老夫人为自己“吃茶去”；又有刘琨《与儿子充州刺史演书》：“吾体中烦闷，恒假真茶，汝可致之。”可见，茶对于人类不仅是饮品，早已演绎成人类净悟心灵的一种象征。

平常的水放入几片茶叶便成了茶水，一样平常的茶水融进了信仰文化，就有了不同的寓意，成了一种精神的象征。其实，心若真的超脱顿悟，就可以任何形式放松，就像跛足道人对甄士隐所说“好”便是“了”，“了”便是“好”。

身在红尘，多有牵挂。茶叶能唤起诸多心情，更何况是那个相约再来的人呢？

文／寅俊

煮咖啡

一架咖啡机。

好了，东西齐全，那就上马吧。取豆，研磨，烧煮，忙得开心。倒上一杯，抿一口，味道好极了……

那些天，尽管家里有不少速溶咖啡，但我无暇一瞥，而是忙着煮咖啡。由衷的体会是，劳动不仅光荣，还有趣味，这是“速溶”办不到的；更重要的是，煮咖啡时满屋子的咖啡香，经久不散，实在是一大享受。



戏曲中的酒

文／周明